

# 他们的高考，有没有你的影子？



YMG全媒体记者 徐峰 摄影报道

1977年，我国正式恢复高考，全国570万考生走进考场，走向人生的转折点；1999年，高考3+X方案被提出，2002年在全国全面推行；2020年，山东省高考考试模式由3+X转变为3+3；2023高考今天如期开考，全国1291万人报名参加，再创历史新高，其中烟台32554人赶考。

时代在变迁，面对高考这场人生大考，千人千面。

1977年，我国正式确定恢复高考制度；  
1979年，全国高考统一在7月7日-9日举行……



## 他高考恢复初期赶考

1981年，17岁的徐明国走进了位于当时招远县城的高考考场。

他说：“印象深刻。我在乡镇中学读书，高考考点设在县城。”

当年高中实行两年制，他们在考前进行了两次选拔：一次在学校、一次在县里。层层过关，他进入了县里的重点班。

可就在他考前一年，高考增加了对英语科目的考查，这个小插曲差点就改变了徐明国一生的命运。

“那时都没学过英语，就几个月的准备时间了，只能突击学习。”徐明国说，他觉得自己学得

## 一辈子扎根农业，明年将要退休

不好，考英语的那天上午直接找到了英语老师，“我说我不考了要回家，当时就被英语老师批了一通，给我做了思想工作，我这才参加了下午的考试。”

徐明国至今仍庆幸：“现在想想都很感激老师，当年本科线是400分，我英语折算了21分，没有这21分，我就上不了本科。”

徐明国和身边同学的水平差不多，父母也没有给他多少压力，他考试的心态比较平稳。“父母都是农民，跟我说想念书他们就供。我身边也没有什么可参照的，自己也觉得能考上就读，考不上就回家务农。”徐明国说。

在努力和心态的双重助攻下，1981年，他成功考入了山东农学院（山东农业大学的前身），攻读农业经济管理专业。

现在徐明国是中国农业大学烟台研究院人文与经济管理学院副教授。去年9月份，考虑到明年就要退休了，他主动要求退出学院副院长的岗位，给年轻人更多机会。

若重新参加高考会怎么选？徐明国说，其实当年第一志愿想学医学，奈何眼睛不过关，选择了农业。不过，如果重新高考，他还是会选择农业专业，“在农业领域四十年，感情很深”。

2002年，山东省实行3+X的考试模式。  
2003年，高考时间调整到6月，考生不必再冒着7月的酷暑赶考。



## 他高考时间调至6月

2003年6月7日，王强步入高考考场。当天的记忆已经很模糊了，他只记得下着小雨。

“整整20年了，一点儿印象都没有了。”王强努力回忆着高考当天的场景，可想来想去似乎并没有什么特别的地方，除了考试过后的心情。

他已经记不起当年考试的内容了，只有在考场上做题的感受仍旧留存在心底，提醒着自己。

“理综和数学很难。我只记得数学的第一道选择题特别特别难，一上来就把我打击到了。理综的第一道应用题是物理题，也很难，当时就想着要做出来，一直

## 误打误撞成就一生职业，人生正当壮年

在解。如果是现在，5分钟解不开就应该放弃了。”王强直言，当年的心理素质确实有待提高。

那场考试并没有发挥出平时水平，直接影响到了他所报的志愿，也让他在此后20年有了自己意想不到的职业身份。

“当年考得一般，没有考出去，误打误撞学了法律专业。”王强开怀一笑，“我是理科生，在那之前我自己都没想过会学法律。”他一直以来都很向往金融专业，在成绩公布后基于各方面的考虑，最终选择了法律。

大学毕业后，带着金融梦的王强曾想过经商，却在机缘巧合之下

进入了企业，后来又过了司法考试，进入一家律师事务所，成为一名律师。一步一步走来：第十四届烟台市政协委员，山东省律师协会地方律协建设指导委员会秘书长，山东工商学院客座教授、硕士生导师……出生于1984年、明年将迈入40岁门槛的王强，如今已是乾元律师事务所的合伙人。

王强说，要是重来一次，在考场一定会调整好心态，不再死磕难题，不会就过。尽管他对现在的生活、职业很满意，但若重来一次，也许会选择实现那年的梦想，“也想看看自己如果走金融这条路，会有一个什么样的人生”。

2017年，从刚入学的山东省高一学生起，不再文理分科。  
2020年，山东省高考实行“3+3”考试模式，高考延期到7月举行。



## 他高考实行“3+3”

2020年7月，辛凯轩在淄博参加高考，3年后的今天，脑海中仍留存着当年在考点门口的画面。

“第一场考语文，我妈送我去考试。我进考点前回头看了一眼，看到她眼里含着泪。这一眼让我很触动，我突然就感觉到了父母对我的期望很大。”

那年高考后，他将高考志愿填上了自己早就规划好的医学专业，并顺利被滨州医学院临床医学专业录取。

经过两年半在烟台的校内学习后，辛凯轩踏上了学校安排的实习岗位。在2023年高考来临之时，他已进入滨医附院在专业

## 还在实习尚未走出校门，人生正青春

领域实践学习。

辛凯轩说，高考后他曾想过要选与科研有关的专业，加之从小对医学有憧憬，便选择了“临床医学”。用他的话说，这个选择“既能治病救人又能潜心科研”。

辛凯轩仍记得当年的心境：“高考心态最重要，虽然坐在考场的座位上紧张，动笔却放松了下来，因为不能后退只能往前冲。”

那些题目的细节一直留在他的记忆里：“当年物理题情境设计得很新颖，每个题目底下设置了许多小问，要求考生思维有连贯性，结合实际生活解题。化学对我来说是最难的，多选题都是以

点带面，设置了很多多选题……”

他也曾问过自己重来一遍还会不会选现在的专业，最后发现自己仍会坚持现在的选择。“经过这几年的学习，我个人感觉很适合这个专业，选择专业的目的和我的想法都没有因专业的难易程度而改变，细想起来还是很坚定。”辛凯轩说。

出生于2002年，今年21岁的辛凯轩还没有真正走出校门，仍在实习岗位上继续学习。他的未来规划十分具体，毕业后想继续考研，学好医学知识到一线去，为更多人缓解病痛。

他们的故事，有没有你的影子？